[bookmark: _GoBack]湖南广益实验中学2018-2019 学年度第一学期期末考试试卷
八年级物理
时量：60 分钟总分：100 分
一、选择题（每题 3 分，共 45 分）
1. 关于运动和静止，下列说法正确的是（	）
A. 加油机在空中给受油机加油时，它们是相对运动的
B. 站在正在上升的观光电梯上的乘客，如果以他自己为参照物，电梯是静止的
C. 小明同学坐在正在行驶的公共汽车里，他说自己是静止的，是以路边的树木为参照物
D. “天宫一号”与“神舟八号”对接成功时，它们是相对运动的
2. 关于物理测量仪器的使用，下列说法正确的是（	）
A. 零刻度线缺失的刻度尺不能用来测量物体的长度
B. 使用天平测质量时，一定要等指针静止并在分度盘的中央时横梁才算平衡C．所有液体温度计都不能拿离人体读数
D．用塑料卷尺测量长度时，若用力拉尺进行测量，那么由此将可能引起测量结果偏小
3. 关于声现象的说法中，正确的是（	）
A. 声音的音调越高，传播的速度越大
B. “响鼓也要重锤敲”，说明声音是由振动产生的，且振动越快响度越大
C. 中考期间，学校路段禁止汽车鸣笛，这是在传播过程中减弱噪声D．利用超声波可以探测海底的深度，但不可以测月地距离
4. 在下列物态变化的实例中，正确的是（	）
A. 舞台上用干冰制作“云雾”，这是汽化现象
B. 夏天从冷藏室拿出的白色易拉罐外面出现水珠，这是液化现象
C. 电冰箱冷冻室内出现白色的霜，这是凝固现象
D. 永久了的白炽灯灯丝变细了，这是熔化现象
5. 下列关于光现象的说法正确的是（	）
A. 在“小孔成像”的实验中，离小孔越近的物体所成的像一定越大
B. 游泳运动员在平静的水面下看到游泳池边的物体变矮了
C. 因为红外线有很强的热效应，所以常用来做遥控器
D. 小球沿水平方向运动，它在平面镜中的像可能沿竖直方向运动
6. [image: ]今年元旦节前夕长沙人民迎来了盼望已久的大雪.一夜之间，大地被茫茫白雪覆盖.小花想估测出积雪的密度来.于是她在平整地面厚度均匀的积雪上向下踩，形成了一个下凹的脚印，如图所示，若脚印下的雪由于受外力挤压可近似看成冰层，已知冰的密度，小花测量下列哪组物理量就能实现估测目的（）
A. 脚印的深度和脚印的面积
B. 积雪的厚度和脚印的面积
C. 冰层的厚度和脚印的面积
D. 积雪的厚度和脚印的深度7．为了测盐水的密度，某实验小组制定了如下的实验计划：
①在烧杯中装入适量盐水，测出它们的总质量；
②将烧杯中盐水倒入量筒中；
③测出量筒中盐水的体积；
④测出烧杯和杯壁上残留盐水的质量；

⑤将烧杯用电吹风吹干，测出干燥烧杯的质量；
⑥根据实验数据计算盐水的密度以上实验步骤安排最合理的是（）
A．①②③⑤⑥	B.①②③④⑤⑥	C.①②③④⑥	D.⑤①②③⑥
8. [image: ]在儿童乐园，摄影师给卡通人物照相.在对焦时，发现毛玻璃上卡通人像的位置如图甲所示.为了使毛玻璃上卡通人像的位置如图乙所示，摄像师应当将镜头适当地（）
A．向下并且向右移	B.向下并且向左移
C．向上并且向左移	D.向上并且向右移
9. [image: ]如图所示，在一敞口玻璃瓶甲里盛适量的水，使之能浮在一水槽中，将另一只同样的敞口空玻璃瓶乙瓶口朝下，按入槽内水中，并固定位置.在标准大气压下，对槽内水加热到沸腾时（）
A. 甲、乙瓶中水都能沸腾
B. 甲瓶内水不沸腾，乙瓶内水沸腾
C. 甲瓶内水沸腾，乙瓶内水不沸腾
D. 甲、乙瓶中水都不能沸腾
10. [image: ]如图是在同一平直路上相向而行的甲、乙两物体的s-t图象，下列说法正确的是（	）

A．相遇时两物体通过的路程均为100m B．0-30s 内甲、乙均做匀速直线涌动
C. 乙运动20s后跟甲相遇
D. 甲、乙是同时出发的
11. 在严寒的冬天，为了保护水箱，需要排尽汽车水箱里的水并注入防冻剂.与水相比，防冻剂不易冰冻也不易开锅（沸腾），这是因为（	）
A. 防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水的沸点低
B. 防冻剂的凝固点比水的凝固点高，沸点比水的沸点高
C. 防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点高
D. 防冻剂的凝固点比水的凝固点低，沸点比水的沸点低
12. 当物体距凸透镜10cm时，在透镜的另一侧光屏上成一个清晰的像，若只将凸透镜向光屏方向移动2cm，则在光屏上又成一个清晰的像，那么该透镜的焦距f的范围为（	）
A．5cm<f<10cm	B.5cm<f<6cm	C.4cm<f<6cm	D.无法确定
13. 一个实心球是由密度分别为1和2的两个半球组成的（12），测得该球的平均密


度恰好和水的密度相同，则（	）
A．1+2 =水	B. | 1 2  |水	C.1 +2 =2水	D.


1+2 =4水


14. 甲乙两物体质量相同，已知甲物体的体积V甲=V0，乙物体的体积V乙=4V甲，甲的密度是
乙密度的3倍，若两物体中只有一个是空心，则（	）
A. 甲物一定是空心的
B. 空心部分的体积为V0
C. 空心部分的体积是1.2V0
D. 空心部分的体积是0.8V0

15. 甲、乙两车，从同一起点同时出发，沿平直公路行驶到相同终点.甲车在前三分之一时间里以速度V1做匀速直线运动，后三分之二时间里以速度V2做匀速直线运动；乙车在前三分之一路程中以速度V1做匀速直线运动，后三分之二路程中以速度V2做匀速直线运动，V1≠V2，则（）
A．甲车先到达	B.乙车先到达	C.两车同时到达	D.不能确定
二、填空题（每空 2 分，共 16 分）
16. 黑暗的舞台上演员穿着白色上衣红色裤子，在绿色追光灯照射下，坐在观众席的观众看到该演员穿的是	色上衣，	色裤子.
17. 一个同学站在竖直放置的大平面镜前2m，他在镜中的像高1.6m，当他沿垂直镜面的方向以1m/s的速度后退时，他在镜中像的大小	（填“变大”“变小”或“不变”），镜中的像相对他的速度为	m/s.
18. 下左图是马云的“人脸支付”现场展示.现在，刷脸就能签到、买单、转账	人脸识别技
[image: ]术正使我们的生活越来越便捷.人脸识别是通过摄像机镜头来捕捉、识别人脸信息.摄像机的镜头相当于	透镜（选填“凸”或“凹”），要使屏幕上的半身像变成全身像，人应离镜头	（选填“远”或“近”）一些.
[image: ]
19. 用一个瓶子盛某种液体，测出装入液体的体积V与液体和瓶子的总质量m，画出m-v 关系图象如上右图所示，该液体的密度是	g/cm3
20. 量筒内装有600ml的盐水，密度1.1g/cm3,由于蒸发，一段时间后，从量筒刻度上发现还剩500ml盐水，则剩余盐水密度是	g/cm3
三、实验探究题（每空 2 分，共 24 分）
21. 利用如图所示的装置进行探究“平面镜成像特点”的实验.实验步骤如下：
（1）将一块玻璃板竖直立在铺有白纸的水平桌面上；
（2）取两支相同的蜡烛A 和蜡烛B，点燃玻璃板前的蜡烛A，并移动玻璃板后的蜡烛B，使它与蜡烛A 在玻璃板后所成的像完全重合，并用笔在白纸上标记出蜡烛A 和蜡烛B 的位置；
（3）多次改变蜡烛A 的位置，重复前面的步骤；
（4）用刻度尺分别测量蜡烛A 和蜡烛B 到玻璃板的距离.
[image: ]在此实验中：
①	在实验中有1mm和3mm两块平板透明玻璃板供选择，你认为应选择	mm厚的玻璃板做实验；
②	选用玻璃板代替平面镜的主要目的是：	；（填
字母选项）
A. 便于确定像的位置B. 使成像更清晰明亮
③	选取两支相同的蜡烛是为了比较像与物的	关系；
④	将光屏放在A像位置时，发现光屏上不能承接到蜡烛A的像，这说明平面镜所成的像是	（选填“实”或“虚”）像

22. 在探究“凸透镜成像规律”的实验中.
[image: ]（1）如图，光屏上呈现了清晰的像，生活中的	就是利用这个原理制成的.
（2）若保持蜡烛和光屏位置不变，向右移动透镜至图中	cm刻度线处，光屏上
能再次呈现清晰的像，且像的性质是倒立	的实像（选填“放大”“缩小”或
“等大”）
（3）如在烛焰和凸透镜之间放一副眼镜，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向靠近透镜方向移动适当距离后光屏上再次呈现清晰的像.则该眼睛是	眼镜（选填“近视”“远视”）
23. [image: ]如图是李明同学“测量瓷砖块密度”的实验步骤及观察到的实验现象，按要求完成下列各题
（1）把天平放在水平桌面上，将游码移到零刻度处，然后调节	使天平
平衡
（2） 用调节好的天平测量瓷砖块的质量时，所用砝码的个数和游码的位置如图所示，则瓷砖块的质量为	g;
（3） 因瓷砖放不进量筒，李强同学改用如图乙、丙所示的方法测量瓷砖块的体积；
①往烧杯中加入适量的水，把瓷砖块浸没，在水面到达的位置作上标记，然后取出瓷砖块；
②量筒中原有34ml 水，现将量筒中的水缓慢倒入取出瓷砖块的烧杯中，让水面达到标记处，量筒里剩余水的体积如图丙所示；
（4） 该瓷砖块的密度为	g/cm3
（5） 乙图中的实验顺序会导致瓷砖块密度的测量值	（选填“偏大”或“偏小”）
四、计算题（24 题 9 分，25 题 6 分）
24. [image: ]狗和兔子同时从同一地点O出发，沿同一平直路运动到B点，它们运动的路程和时间的图像如图所示，则：
（1） 前10s内，狗和兔子谁运动得更快？
（2） 兔子在前60s的平均速度是多少m/s
（3） 狗和兔子经多长时间第一次相遇？

25. 现有甲乙丙三个完全一样的瓶子，甲瓶子装满水后总质量为500g，乙瓶子装满酒精后

 (
水
酒
)总质量为420g，丙瓶子装满某液体后总质量为600g，若

（1） 求空瓶的质量？
（2） 求该液体的密度？

=1.0g / cm3,=0.8g / cm3 ，

（3） 现在往装满水的甲瓶子里轻轻放入一个密度为4g/cm3的A物块，在装满酒精的乙瓶子里轻轻放入一个密度为1.6g/cm3的B物块.结果甲瓶子的质量为乙瓶子质量的
1.2 倍.已知A、B 物块质量相等.求A、B 的质量





[image: ]湖南广益实验中学2018-2019 学年度第一学期期末考试试卷
八年级物理


一、选择题（每小题3 分，共45 分）

参考答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	D
	B
	D
	D
	C
	A
	D
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	

	C
	B
	C
	B
	A
	


二、填空题（每空2 分，共16 分）
16. 绿	黑
17. 不变	2
18. 凸	远
19．1 20．1.12
三、实验探究题（每空2 分，共24 分）
21. ① 1 ②A ③ 大小 ④ 虚
22.①投影仪或幻灯机 ②40 缩小 ③远视
23.（1）平衡螺母（2）32 （3）4（4）偏小
24. 解：由图像可知，前10s兔子跑了200m，狗跑的距离小于兔子
∴可知前 10s 兔子运动得更快
（2） 兔子前60s跑了450m，根据vs可知
t

v = s 
兔	t

450m


60s

 7.5m / s

（3） 狗全程做匀速直线运动，狗前60s跑了600m 

 (
s
)可知v狗= t 

600m


60s

 10m / s

t1 时狗与兔子相遇，由图像可知兔子此时静止，跑了200m


 (
s
) (
v
)∴t1 
狗

200m 10m /s

 20s

25. 解：（1）由题可知，
m甲m瓶+m水=500g
m乙=m瓶+m酒精=420g
根据m V

V水=V酒精=V瓶

① m甲=m瓶+水V水
② m乙=m瓶+酒精V酒精

由①-②得：500g  420g 水V水-酒精V酒精


V瓶=

80g 0.2g /cm3

 400cm3


∴ m瓶=m甲-m水=500g 水V水=100g
m丙=m瓶+m液

（2） ∵V液

V瓶

=400cm3 


∴ m液=600g 100g  500g


∴ 液

= m液=
V液

500g


400cm3

 1.25g / cm3 

（3） 加入物块后，甲瓶是乙瓶质量的1.2倍
∵mA mB m0
V = m0
A	
A

V  =m0 
B	

B



∴加入后


m甲=500gm0水VA
m乙=420gm0酒VB


∵ m甲=1.2m乙


∴500gm0

1g /cm3 

m0

4g /cm3



=420g1.2+1.2m0

0.8g/cm31.2

m0

1.6g /cm3


解出，m0 

80 g  26.7g
3
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